守正创新促发展 固本培元育新人

-湖南工业大学马克思主义学院教研融合助推高质量发展

近期,湖南工业大学马克思 主义学院成功入选湖南省重点 马克思主义学院, 这是学院发 展建设进程中又一重要里程 碑。多年来,学院以立德树人 为根本任务, 始终坚持社会主 义办学方向,全面贯彻落实党 的教育方针,坚守"马院姓马, 在马言马, 行马践马"鲜明政治 导向, 秉持"教学立院、人才兴 院、学术强院、制度建院、开放 办院"办学理念,努力把学院建 设成为集马克思主义理论教学、 科研、人才培养和服务社会于一 体的湖南省重点马克思主义学 院、行业特色型高校示范马克思 主义学院。

以教学为本 提升教育教学质量和水平

学院秉承"厚德博学、和而不同"的校训和 "明德、精业、求实、创新"的校风,将思政教 育作为学科发展的核心和灵魂,致力于将思想政 治教育贯穿人才培养全过程,培养具有高度的思 想觉悟、坚定的政治信仰、全面的素质能力的人 才。学院先后成立了湖南工业大学思想政治工作 领导小组、思想政治理论课建设领导小组、马克 思主义理论研究和建设工程重点教材统一使用工 作领导小组, 出台了《关于加强马克思主义学院 建设的实施意见》和《关于进一步加强马克思主 义学院建设的实施意见》等。学院始终致力于培 养具有高度的思想觉悟、扎实的理论素养和创新 能力的高素质人才,将教学质量放在首位,不断 深化教学改革,创新教学方法,提高教学质量。

学院把实施"时代新人铸魂工程"摆在首要 位置,将"培养什么人、怎样培养人、为谁培养

人"这一教育的根本问题作为学院实施教育教学 和人才培养的"导向标", 引导全院教师坚守 "为党育人、为国育才"的初心使命。在长期实 践探索过程中, 学院形成了提升教学质量与水平 的长效机制。在教学相长方面,形成了"四级督 察"机制,即学院教师相互听课制、教学督导听 课巡课制、教研室主任听课巡课制、学院领导听 课巡课制。同时通过以赛促教等活动, 积极组织 教师参加教学展示活动,加强交流与学习,持续 提升教学水平和成效。

以课程为基 加强思政学科建设和思政课程建设

学院落实立德树人根本任务,以一流本科课 程建设为抓手,重点加强课程资源建设,注重课 程内容的全面性和系统性、课程形式的多样性和 创新性、课程与实践的结合以及课程建设和质量 提升。为整体提升教学成效,各教研室于每周二 下午组织集体备课,研读教材,打磨课件,通力 合作,实现资源成果共享。作为株洲市大中小学 思政课"手拉手"一体化集体备课的主办单位, 学院主动发挥思想政治工作铸魂育人的主阵地作 用,拓展育人方式方法,服务各项育人工作,多 次牵头举行株洲市大中小学思想政治理论课"手 拉手"一体化集体备课活动。

通过以名师工作室为引领、以课程建设为根 本、以教学竞赛为抓手,学院稳步提升思政课教 学质量。目前,已成功立项了3个"湖南省思想 政治工作名师工作室",建设了3个校级"思想政 治理论课名师工作室"。在学院开设的5门思想政 治理论课程中,2门为国家线上线下混合式一流 本科课程,4门为省级一流本科课程,4门为湖南 省普通高校思政课"金课"。学院围绕"强基 础、优结构",不断凝练学科方向并取得长足进 展,其中马克思主义理论一级学科现为校级重点 建设学科、博士点培育学科; 学科教学(思政) 专业学位硕士点自2021年开始招生,发展势头强 劲。近年来,学院获湖南省教学成果奖二等奖2 项、三等奖1项,获湖南省哲学社会科学优秀成 果奖二等奖1项、三等奖2项。

以效应为引

形成富有特色的教研融合发展良好态势

学院注重以研助教服务社会,积极承担理论 宣讲任务,注重实践教学,打造"湘赣红"思想 政治理论社会实践基地,建立了秋瑾故居、动力 谷等15个思政课实践教学基地,建成了思政课 实践教学虚拟仿真实验室。以此为依托, 学院教 师积极开展教学科研活动,取得系列优良成绩。

近5年来,学院立项国家社会科学基金项目 5项、省部级项目79项;发表学术论文300余 篇,在专业权威报刊上发表高级别论文28篇,出 版专著8部。拥有6个省部级社科研究基地,包 括"湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心 湖南工业大学基地""湖南省思想政治工作研究 基地""湖南省党的创新理论研究湖南工业大学 基地""湖南省共同富裕研究基地""湖南省当代 中国马克思主义研究中心湖南工业大学基地 "湖南省科教融合研究生联合培养基地",获得省 级以上各类表彰、奖励等20余项。

未来,学院将以获批湖南省重点马克思主义 学院为新的起点和契机,进一步加强马克思主义 理论学科和思政课建设,深化教育教学改革,深 入推进学院高质量发展, 奋力谱写新时代马克思 主义学院建设新篇章。

(姜文 李正军)

陕西省渭南市合阳县城关第三小

向

培根铸魂育新人 特色办学谋新篇

-陕西省西安市周至县第三中学推进农村高中特色发展纪略

坐落于秦岭北麓、关中平原上的陕西省西安市周至县第三中学(以下简称"周至三中"),是一所普通农村高中。作为 国家农村基础教育的实施者,周至三中在加快推进教育现代化的新征程中,紧扣时代脉搏,立足学校实际,贯彻新发展理 念,构建新发展格局,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,办好人民满意的教育。

为适应新时期学校发展的需要,周至三中提出了"以文化人,办有个性的学校;以心育人,做有灵魂的教育"的办学理 念,确立了"一个核心三大工程"战略发展思想,抢占教育新高地,期冀走出一条高定位、高品位、高质量的特色发展之路。

面向未来发展 打造高质量教育

质量是教育永恒的主题和追求。周至三中牢固 树立以质量提升为核心的教育发展观, 坚持规模和 质量相统一,推动教育内涵发展。

作为农村普通高中的周至三中, 在生源、师 资、教学设施等方面还比较薄弱的现实条件下,为 走出困境, 实现对自身的突破和超越, 通过深耕特 色、蓄力长处,试图走出一条非对称发展的非常规 之路。周至三中提出了"一个核心三大工程"新战 略发展思想,即以质量提升为核心,实施"理文化 工程、正心工程、早读工程"。校长何国柱表示, "三大工程"犹如射程远、精度高、威力大、突防 能力强的导弹一样突破学生心防,以正能量唤醒学 生良知,对标学生终身发展,聚焦立德树人,全力 推进学校质量提升,努力培养德智体美劳全面发展 的社会主义建设者和接班人

以文育人 "理"文化体系助"文明之花"绽放

学校文化作为一所学校的灵魂, 是学校发展的 力量源泉,是根植于学校管理者和师生心中的愿景 和行为指南, 更是重要的教育方式和管理手段。

"在《说文解字》中,'理'为加工玉石,即 把玉从璞石里剖分出来,顺着内在的纹路剖析雕 琢, 使之成为美玉, 这正是我们作为教育者的基 本使命。"教师姚党厚介绍,为顺应"文化立校、 文化润校、文化兴校"的文化战略,学校构建了 以理念文化、东坡文化和阳明心学构成的"理" 文化体系。

理念文化主要包括校训、校风、教风、学风、 校徽、校歌、誓词、校旗以及五大LOGO、学校精 神等一系列元素,集中体现了学校的办学理念和人 文精神,也是学校办学历史、办学传统的积淀和浓 缩。校园内的文化石、廊架、小湖、花园等文化标 志,形成了内涵丰富、特色鲜明的石魂文化、木韵 文化、水润文化、花语文化, 门厅楹联等使校园文 化更为厚重, 使学校的文化特质等抽象概念具体 化、形象化, 使之内化为师生共同的价值取向和行 为方式,形成了共同的校园价值观。

周至三中是全国87所东坡学校之一,也是宋 代上清太平宫遗址所在地。学校深入挖掘苏轼精 神内涵,依据苏轼曾在终南山游历、拜谒上清太 平宫等人文历史资源,构建起东坡文化体系,使 东坡文化系列化、主题化、特色化,把东坡文化 厚植于校园文化之中, 凸显东坡神韵, 孕育儒雅 的书香校园。

学校在东坡花园设置了东坡雕像、正心亭,修 建阳明湖、南溪桥、东坡长廊,镌刻、题写苏轼的 诗词,濡染吾辈学子亦要全面发展。在学校至善 楼,以楼层为单元设置东坡元素的楼宇文化;编写 东坡文化系列校本教材;学习、弘扬"仁爱、乐 观、勤奋、博学"的东坡精神、"博观而约取,厚 积而薄发"的东坡治学之道以及"熟读精思""八 面受敌"的东坡读书法,并以此作为全校师生的精 神引领。

为落实立德树人根本任务,厚植爱党、爱国、 爱人民、爱社会主义的情感,学校课程体系引入阳 明心学, 借用正心课的宣讲把阳明心学与学生的思 想教育紧密结合起来,同时在教学楼楼道设置阳明

心学的主题元素,开展师生共读《传习录》活动, 举办涉及阳明心学的正心论坛,把"知行合一" "致良知"的心学主旨贯穿德育工作的始终。环境 滋养心灵,教育便无声无息地融入学生生活的每一

理文化工程发挥着强大的浸润作用, 合力聚生 出文化磁场, 在师生中形成一种强劲的向心力和内 生力, 进而实现教师的专业成长、学生的成人成才 和学校高质量发展的三赢局面。

润心为本 汲取正心明道的智慧滋养

立德树人是教育的根本任务,教育之本在于铸 魂育人,育人先育心,育人重正心。周至三中以阳 明心学为切入点,通过打造正心体系对学生的思想 政治教育进行有效探索,以正心正念正行为目标, 引导学生"知善知恶,为善去恶",发挥融入式、 嵌入式、渗入式的立德树人协同效应, 切实解决学 生世界观、人生观、价值观的"总开关"问题, 使 学生"发乎于心,践之于行",逐渐养成优秀的道 德品质和行为习惯,成长为青春活泼、阳光向上的 当代青年。

"对班级管理来说,正心课如果上好了,班级 管理当中的很多问题就会迎刃而解。"班主任周学 妮分享了自己的感受,她说虽然每天晚上只有短短 的二十几分钟, 但是通过日积月累的耳濡目染, 学 生听进去了道理、心灵受到了触动、行为得到了约 束规范, 班级管理也就游刃有余, 早操时行动迅 速、精神丰沛,上课时全神贯注、聚精会神,自习 时自觉专注、秩序井然,这些都体现了正心课对班 级管理的强大作用。正心课以浅显易懂、生动形象 的事例和语言引导学生端正思想、明辨是非, 使其 "登泰山而小天下",冲开心中的迷雾,清除心中的 瘀结, 光明自己的良知。

作为正心工程的又一个环节,"惠德"宏光笺 的正向激励和"时时心念"警示笺的反向警醒, 使学生光大良知,培养学生自觉自悟、自发自 为、主动积极的道德认知和行为态度,进而获得 源源不断的良性成长动力。同时结合早读、上 课、自习等正心实践活动磨炼学生的心性,体悟 正心的功夫, 使学生精研专一、诚意为学, 养成 正心做人、正心做事的良好习惯,成为知行合一 的合格中学生。为学习在正心工程建设中涌现出 来的先进典型,学校设立"致良知学习之星正心 榜",通过表彰他们的先进事迹,形成践履知行合 一、致良知的良好氛围。

"正心以为本,修身以为基"。正心教育体系 体现了向上向善、自信乐观、有责任担当的学生 素养,融入了社会主义核心价值观及爱党爱国教 育,植入了中华优秀传统文化,真正实现了正心 立德、砥节励行的教育目的。2022年10月,周至 三中正心工程成功入选西安市落实《中小学德育 工作指南》"一校一案"典型案例。2023年2月, 学校的研究课题"以正心课突围学生思想教育的 实践研究"成功获得西安市"十四五"规划课题 立项。

"作为教育者,帮助青少年学生树立正确的世 界观、人生观和价值观是我们的责任, 使他们成长 为担当民族复兴大任的时代新人,成长为德智体美 劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是我们的 神圣使命。"学校副书记王科亮表示,正心工程既 是对学生进行思想政治教育的有效探索, 也是文化

铸魂的重要阵地,它引导学生确立是非观念,引导 学生健康成长。正心体系的构建, 使全体师生有了 共同的理想追求和精神需求,已渗透到教育教学的 方方面面, 内化为全体师生的自觉行为。在正心工 程引领下,学校特色进一步彰显,师生面貌焕然一 新,学校发展路径更加明晰。

激情早读 以熟读精思唤醒昂扬斗志

"博观而约取,厚积而薄发。" 当清晨的阳光 穿透云层,校园里便响起了琅琅的读书声,学生 们铿锵有力的声音、饱满的精气神、自信而阳光 的面容,形成了周至三中独特而亮丽的风景—— 目标早读。

由于学校绝大部分学生都来自农村,还有一部 分学生因为父母常年外出打工而成为留守学子,隔 代抚养现象较为普遍。班主任张超介绍,很多学生 在研会发言时特别不自信, 但是经过几年目标早 读,他们的性格发生了改变,在班集体活动时变得 落落大方。"我对学生说,当你沉浸于早读的时 候,应该是一种心外无物、旁若无人的感觉,达到 一种物我两忘的境界。"教师梁亚亚说,之前有些 学生放假回家, 不愿意与家长沟通, 现在在家都能 早早起来主动干家务活, 让家长很是惊喜。其实这 与学校的早读以及正心课有很大的关系,早读让学 生释放自我,正心课唤醒了学生的内驱力,学生在 潜移默化中发生了改变。

学校副校长王博表示,"激情早读"是周至三 中作为农村寄宿制高中的一次尝试与突破, 是一种 "眼睛看、嘴巴念、耳朵听得见、手指空中弹、脑 子跟着转、心中无杂念"的"五官并用,思维并 举"的沉浸式早读,让学生于琅琅书声中吐故纳 新,振奋精神,立鸿鹄之志,做有为之人! 与此同 时,通过大声诵读,学生的专注力得以提高,语言 类和识记性科目记忆效果明显; 学生养成了良好的 读书规范和学习习惯,进一步突破心理障碍,强化 成就动机,起到增强自我效能感、情绪发泄及性格 重塑的积极作用,实现了心理与教育的有机融合, 在学生健康心理构建方面取得了良好的效果。

目标早读工程的实施, 以其考德正心的读书 礼、具体明确的目标任务、认真严格的督查落实, 营造了浓厚的大声诵读氛围, 创设了书声琅琅的校 园书香环境,涵养了学生志趣,让学生形成自主自 觉的学习习惯,都能自信飞扬、坚毅笃行。

"晨曦微,清风扬,校园正芬芳。洗砚染,雪 映墨梅香; 曲径挽, 凤栖南溪堂。太平览道藏, 正 心为家邦……"铿锵有力的校歌,回荡在校园。校 长何国柱说:"我们的学校要充满歌声、笑声、读 书声和运动场的喝彩声,我们的学生要活力四射、 生动活泼。"学校要真正回归育人,促进学生德智 体美劳全面发展,让学生真正爱上学习、爱上学 校。近年来,在学校领导班子的带领和教师们的努 力下, 周至三中不断深化教育教学改革, 强化学校 教育主阵地作用,致力于打造高水平育人体系和育 人环境,全面提高学校教学质量,全方位推动学校 各项工作内涵式高质量发展。

关山初度尘未洗, 策马扬鞭再奋蹄。在推进周 至县教育高质量发展的新征程中, 周至三中必将接 续奔跑, 以初心缔造美好未来, 以时光雕琢不凡气 质,以只争朝夕、时不我待的精神,奋力书写办好 人民满意的教育的周至三中答卷!

(张明 田也)

如何让"五育"各美其美、美美与共? 近年来, 陕西省渭南市合阳县以办人民满意 的教育为宗旨, 扎实落实立德树人根本任 务, 倡导"六德育人", 追求精致育人、德 载校园, 让有品质的德育成为学生精神成长

合阳县城关第三小学(以下简称"三 小")以"做真教育,办美丽学校,为每个 孩子未来而教"为办学理念,以"培养对未 来充满希望的人"为育人目标,坚持从细处 育人,把教育做真,在潜移默化中提升学生 的综合素养, 让每一名学生向着阳光、向着 未来健康生长。

小事成就大善大德

习惯培养对学生成长具有重要的作用。三 小自上而下, 从学生必须培养的学习习惯、卫 生习惯、文明礼仪等良好习惯出发,细化出 "走好路、做好操、读好书、写好字、唱好歌、 上好课、行好礼、守好规、吃好饭、睡好觉" 十个方面,积极倡导学生努力争做"十好少 年"。学校希望在新时代把习惯教育常态化,为 此,富有创造性地开发了两个机制:一是以评 价促完善的"积分制"督导考核,这是在"十 好教育"目标下,根据学生的年龄、学段等实 际情况,科学制定的符合实际的考核标准和评 价机制;另一个则是发挥学生自治的力量,以 每周的"少先队员有话讲"为平台,在全校师 生面前亮成绩、摆问题, 让学生自己用事实说 话, 让教育更有说服力, 推动"十好教育"要 求落地生根,形成常态化的教育格局。

"小事成就大德,细节铸造完美。"习惯教 育是一种细节成就美德的教育,中华传统美德礼 仪亦是如此。三小认为, 走好德育的重要一步, 是不能忘本。"中国有礼仪之大,故称夏;有服 章之美,谓之华",学校把仪式教育的庄重氛围 作为学生人生成长过程中的重要体验和美好经 历,精心设计了"游览之礼、仪表之礼、语言 之礼、待客之礼"和"迈好人生第一步"一 6岁入学仪式、"迈好信仰第一步" —— 7岁入 队仪式、"迈好成才第一步" ——10岁成长仪 式、"迈好理想第一步" ——12岁毕业仪式, 构建了学生"四礼四仪"教育新体系。在丰富 而厚重的仪式教育中, 学生了解了民俗风情, 感受着中华优秀传统文化的魅力,坚定文化自 信,用实际行动弘扬中华优秀传统文化的责任 感油然而生。

行走践行"五育"并举

德育只有行走起来,才能摆脱灌输式的课 堂, 让学生体验知行合一。劳动教育能增强小 学生的自我价值感,提升社会交际能力,增强 同理心,强化规则意识和集体观念,初步形成 社会道德意识。在三小,学校采取"建基地、 开课程、强技能"的方式,构建学校、家庭、 社会三位一体的劳动教育课程体系,拓展"家 园、校园、田园、社园"四大劳动实践领域; 学校有1000余平方米校内种植实践基地,从 松土施肥到播种浇水、成熟采摘, 学生都可以

全程参与,亲身体验"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"的劳动精神;春浇夏 灌, 秋收冬藏, 所有节气都变成学生开展劳动实践活动的契机。其次, 学 校专门开设了劳动技能训练课程,包括手工制作、家政实践、烹饪操作、 园艺劳动四大类型课程,每周一次劳动训练、每月熟练掌握一种劳动技 能、每学期一次劳动实践竞赛展示活动,在课程化、常态化的劳动教育 中,每名学生都成了劳动小能手……就这样,三小全方位多途径地在德育 课程、德育活动中进行探索,让劳动教育集实践与道德于一体,提升小学 德育的整体效果,帮助学生树立正确的劳动价值观,为社会培养出更多品 德优秀的青少年。

行走的第二个德育阵地,便是研学旅行。三小的每一次研学旅行,始终 聚焦一个"真"字,真学习、真感悟、真成长。从研学地点的选择到研学目 的的明确,再到研学后学生的收获,学校都是慎之又慎、细之再精。在学校 的精心组织下,在行中学、走中悟的新型教育模式很快得到了家长和学生的 认可,成为培育学生核心素养的有效举措。

行走的第三个德育阵地,则是将"双减"政策与核心素养理念相融的 社团。在田径、管乐、乒乓球等校级精品社团里,每一名学生都找到了自 己热爱的领域。三小秉承"促进多元发展、张扬个性特长"的学生核心素 养培育理念,关注非物质文化遗产,为学生开设了剪纸艺术、面花班。此 外,学校还组织开展了校园文化艺术节、运动会等活动,让学生的个性得

少年强,则国强。新时代学校德育工作的高度决定了学校发展的高度, 学校德育的厚度决定了学生成长的厚度。合阳县城关第三小学坚持育人为 本、德育为先,初心不改,用行动夯实育人之根!

(安军 李兆)

社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 电话中继线:82296688 发行单位:北京市报刊发行局 发行方式:邮发 京海市监广登字20170213号 印刷:人民日报印务有限责任公司 定价:每月36.00元 零售每份:2.00元